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作品簡介 
參賽編號： G053 
參選單位： 組合 
教學主題： 古羅馬文明 
參選頪別： 單元／主題 適合程度 初一 學科名稱： 歷史 

 

簡介 

內容簡介 
  古希臘、古羅馬文明對後世影響深遠，被後人推崇為「古典文明」‧而學

校的課本一般只著重介紹古希臘文明，卻忽略了古羅馬文明的介紹，我們認為

學生必須學習古羅馬文明，才能認識日後歐洲文化發展與古希臘、古羅馬的文

明有著密切的關係，因此我們補充此單元。此單元的內容主要有以下部份： 
1. 羅馬的建立：羅馬建城的經過，據說大約公元前 2000 至前 1000 年之間，

拉丁人入居意大利半島，在西岸台伯河下游建立村莊。後來這些村莊又合

併為一個城鎮，羅馬由此而誕生‧ 
2. 羅馬共和國：王政時代後期，因為伊特拉人殘暴不仁，所以在公元前 509

年，羅馬人團結一致，推翻伊特拉人的統治，建立羅馬共和國。 
3. 羅馬帝國：共和國後期，政治腐敗，實權落入凱撒手中，公元前 45 年，凱

撒更成了終身的獨裁執政官，但他後來被刺殺而死，其權位由屋大維繼承，

成為羅馬帝國的第一位皇帝。 
4. 羅馬帝國的衰亡：公元 395 年，帝國分裂為東西兩部份。西羅馬帝國於公

元 476 年滅亡，東羅馬帝國於公元 1453 年滅亡。 
5. 羅馬帝國的文化：羅馬文明承舊創新，一部份繼承古希臘的文明，另一部

份自己加以改良創造，繼而發展出具有高度成就文明，如文字、建築、法

律、交通建設、數字和宗教信仰等等。這些文明對後世都有著深遠的影響。

 
教學活動的設計特色 
  本教學設計採用多媒體 PowerPoint 與講義相結合，務求使學生對古羅馬

文明有初步的認識，同時再結合分組報告，例如：在澳門找出具有羅馬建築特

色的建築物、角色代入，扮演執政官、護民官或公民、上網或到圖書館找一找

羅馬人的衣飾、古羅馬的娛樂活動及建築等資料；讓學生自行搜集資料或實際

操作，從而使學生更能體會有關學習的內容，達到學而致用，融會貫通的教學

目標；還令學生不再感到歷史課枯燥無味。除此之外，課堂上還透過啟發式教

學，引導學生思考問題，培養學生思維能力。 
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教材大綱 一、羅馬的起源  
1. 民族與建國 

a. 民族特性 
b. 建國 
c. 延續 

2. 與四周民族的關係                                    
二、羅馬的王政到共和 

1. 王政時期（西元前六世紀以前） 
2. 共和時期 

a. 時間：西元前六世紀─西元前一世紀 
b. 特質：平民參與政權 
c. 向外擴張 
d. 後期之變質 

三、羅馬帝國時期 
1. 帝國的建立                    

a. 時間：西元前一世紀             
b. 首創者：屋大維（Octavius）      

2. 帝國的特質                          
a. 集大權                          
b. 「羅馬和平」 

3. 衰落 
a. 時間 
b. 原因 
c. 結果 

四、基督教的興起 
1. 羅馬人的宗教信仰               
2. 基督教的創立 

a. 時間 
b. 地點 
c. 基本教義 
d. 初期的傳播 

    3. 基督教信仰之崛起 
五、古典的羅馬文明 

1. 承舊創新                        
a. 希臘文化                       
b. 新創                          
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 2. 文化成就                           

a. 法律                         。 
b. 建築 
c. 交通道路 
d. 信仰 
e. 政治傳承 
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單元名稱 古羅馬文明 班級 初一 人數 35 人 
教材來源 漫遊世界史(一)下 (齡記出版社) 時間 40 分鐘 (共 8 課節) 
學生學習

之條件分

析 

學生已知上古文明的起源，也已知希臘城邦的發展。 

教學方法 講述法、問答法、欣賞教學法、發表教學法 
參考資料 1. 吳圳義，《西洋上古史》，台北，三民，1993 

2. 朱龍華，《羅馬文化與古典傳統》，台北，淑馨，1996 
3. 鹽野七生著，徐幸娟譯，《羅馬不是一天造成的》，台北，三民，

1998 
4. 高亞偉，《世界通史》，作者自版，台北，1960 
5. 斯塔夫里阿諾斯著，吳象嬰、梁赤民譯，《全球通史 1500 年以

前的世界》，上海社科院，1999 年 5 月 
6. 光復書局編輯部，《新編圖說世界歷史 2》，台北，光復，1991

年 11 月 
7. http://www.mingyuen.edu.hk/history/5rome/index.htm 
8. 漫遊世界史(一)下，齡記出版社 
9. 初中歷史旅程一，雅集出版有限公司 
10. 失落的文明─古羅馬，三聯書店 
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 單元目標 具體目標 
教學目標 一、認知方面 

1. 理解羅馬的起源。 
 
 
 
2. 理解羅馬的地理位置與時間分

期。 
 
 
3. 理解羅馬由王政到共和政治演

進的過程及影響。 
 
 
 
 
 
 
 
4. 理解羅馬帝國時期的建立及特

質。 
 
 

 
 
 
 

5. 理解羅馬帝國衰亡。 
 
 
 
6. 分析基督教如何在羅馬帝國傳

播，並成為國教的因素及影響。 
 

 
1-1 能了解羅馬民族的特  

性的意義。 
1-2 能了解羅馬與四周民

族的關係。 
2-1 能了解羅馬的地理位

置。 
2-2 能說出羅馬王政共和

及帝國的時間分期。 
3-1 能說出平民爭取權利

的原因。 
3-2 能瞭解羅馬擴張的狀

況。 
3-3 能分析共和時期擴張

後造成的政治和社會

變遷。 
3-4 能了解共和末期內亂

後造成的影響。 
4-1 能說出羅馬帝國建立

的時間及創立者。 
4-2 能瞭解屋大維都被尊

為奧古斯都的意義。 
4-3 能理解屋大維集大權

於一身的原因。 
4-4 能說出「羅馬和平」的

意義。 
5-1 能瞭解羅馬帝國衰微

的原因。 
5-2 能說出羅馬帝國的分

裂。 
6-1 瞭解羅馬人的宗教信

仰。 
6-2 能瞭解基督教的基本

教義。 
6-3 能說出基督教由地下

宗教成為國教的原
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因。 
6-4 能說出基督教成為聯

繫中世紀以後歐洲的

文化。 
 7. 分析羅馬文化的特色與貢獻。 

 
 
 
 
 
 
 
二、情意分面 

8. 感受羅馬人如何在四周民族

中，脫穎而出，並建立羅馬城及

帝國。 
 
 
 
 

9. 透過分析共和時期擴張後造成

的社會變遷，引導學生應有正確

的價值觀。 
 
10. 藉羅馬的衰亡思考國家興亡、

匹夫有責的道理。 
11. 感受宗教對人民心靈的影響。 
 
 

三、技能方面 
12. 標出羅馬帝國最盛時期的版

圖。 
 
13. 代入角色扮演執政官、護民官

及公民。 
14. 比較古今娛樂的不同。 
 
 

7-1 能瞭解羅馬文明既有

承舊，也有創新。 
7-2 能說出羅馬文化特

色，如：拱形及圓 
頂建築、法律觀念 
等。 

7-3 能說出羅馬文化遍佈

帝國各地。  
 
8-1 能感受拉丁人以質樸勇

毅的民族性，在各民族

重重包圍下，經長期艱

苦的奮鬥才脫穎出來。

8-2 能感受羅馬對待其他尊

重、甚至吸收後成為自

己文化一部份。 
9-1 能認知人生的價值和意

義，不只是著重物質的

追求。 
 
10-1 能感受羅馬的衰亡是

多方面因素的影響。 
11-1 感受基督教在帝國末

期扮演的角色。 
 
 
12-1 能標出帝國最興盛時

期遠達不列顛、兩河

流域及北非。 
13-1 能感受當時的社會背

景及不同角的處境。 
14-1 能使學生判辨格鬥是

項殘暴不人道的娛

樂，從而知道現今娛
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15. 觀看帝國驕雄影片。 
 
16. 分組報告。 
 

樂比較文明。 
 
15-1 判斷歷史與虛構故事

的分別。 
16-1 能透過圖書館及上網

搜集資料。 
16-2 培養團隊合作精神。 
16-3 訓練口語表達能力。 

 
教學活動 教學 

目標 教師活動 學生活動 
教具 評鑑   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7-2 
7-2 
 
1-2 
8-1 
 
 
 
 
 

一、準備活動 
1. 熟悉課程內容。 
2. 製作教具。 
3. 找資料以補充課文內容。 
4. 擬定教學法與順序。 

二、發展活動 
（一）引起動機 

1. 詢問學生是否看過「泰山」這部電影，

並問「泰山是由誰撫養長大的」。 
2. 引入課程內容說明羅馬起源的傳說。

（二）提示主題 
1. 提示本單元主要學習內容。 
2. 提醒學生羅馬起源傳說未必可信，但

反映其歷史背景。 
（三）講解課程內容 

1. 地理位置與時間界定 
Q. 問「羅馬不是一天造成的」意義。 
（1）看羅馬由王政至帝國形成的時間分

期。 
    （2）看羅馬的地理位置及擴張圖。 
    （3）講述建國經過。 

（4）講述羅馬人博採四周文化。而且稟

其民族特性，在各民族重重包圍

下，經長期艱苦的奮鬥才脫穎出來

；但羅馬人尊重其他文化，甚至將

其吸收後成為自己文化的一部份。

 

 
 
 
 
 
 
 
答：有/猩猩 
 
 
 
 
 
 
 
 
答：羅馬帝

國的形

成經過

一段很

長的。 
 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ppt 
 
ppt 
 
 
 
 
 
 
 
ppt 
 
ppt 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

學生能

說出答

案 
 
 
 
 
 
 
學生能

理解 
 
能瞭解 
 
能感受 
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8-2 
 
 
 
 
2-1 
 
 
2-1 
 
 
 
2-1 
 
 
 
2-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2-3 
 
 
 
 
 
8-3 
 

2. 由王政到共和時代 
（1）講述王政時期有貴族和平民之分，

其於西元前六世紀被推翻，主因是

權力掌握在貴族手中。 
    Q. 問若需年收入滿 50 萬才可以投票，

覺得如何？ 
（2）引出共和初期，有錢的人才有選舉

權，官職都為貴族所控，所以平民

乃團結爭取參政權。 
    （3）另外，羅馬向外擴張需要軍隊支

持，而軍隊來源為平民，因此允許

擴展公民權利；如：設立護民官。

Q. 問如果有人打你會怎麼做？ 
（4）由上引出拉丁人起初是為了自衛 

，與鄰近部族戰爭；後來是受到利

益的誘惑而逐步向外擴張，進而建

立帝國。 
（5）引出羅馬由共和到帝國，也是經過

不斷向外擴張而建立的。 
Q. 秦統一後，秦始皇無法直接統治各

地，因此實行什麼制？由郡守和縣令

治理郡縣。 
（6）引出羅馬共和政府要統治這麼大 

的版圖，需依靠各省總督、稅吏及

包工程者的幫忙，講解其負責事務

。 
Q. 人們消費越多，商業更興盛，誰賺得

錢最多? 
Q. 那當商人有錢後，其在政治圈的影 

 響力是不是更大？ 
（6）引出帝國貿易的增加，使商人形成

新的階級，並力圖擠身政治圈，獲

得更大利益。 
Q. 由傳統和現在對物質生活的看法， 

引出因時代環境在改變，傳統的觀念

也會跟著改變。 
（7）引出人們放棄傳統重視品德、紀

律、奉獻國家的理想，追求財富。

 
  
 
 
答：很過份/

不公平 
 
 
 
 
 
 
答：打回去 
 
 
 
 
 
 
答：郡縣制 
 
 
 
 
 
 
答：商人 
 
答：是 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
ppt 
 
 
ppt 
 
 
 
 
 
 
ppt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
能發表 
 
能理解 
 
 
 
 
 
能理解 
 
 
能瞭解 
 
 
 
學生 
能發表 
能瞭解 
 
 
 
 
能發表 
 
 
 
能瞭解 
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2-3 
 
 
 
2-4 
 
 
 
 
 
 
 
3-1 
 
 
 
 
 
 
 
3-3 
 
 
 
 
 
3-2 
 
 
4-1 
 
 
 
 
4-2/9-1 
 
 
 

（8）由於上述社會與政治問題，使義大

利半島在西元前一、二世紀發生不

少內部衝突，這顯示共和已不適合

羅馬，必須有所改變才行。 
（9）政權最後落入有實力的軍人手中。

3. 帝國時期 
（1）講述在共和後期長久的內戰中，凱

撒擊敗政敵後，取得羅馬政權，但

因其樹立獨裁政權，違背共和體制

而遭暗殺。 
（2）後又經歷了爭奪混亂狀態，其繼承

人屋大維結束了百年來的內亂，成

為帝國的創立者。 
Q. 刺殺凱撒的人說過的話「吾愛凱撒 

，更愛羅馬」是什麼意思。 
（3）凱撒因獨裁專政，遭到暗殺。因此

屋大維便小心翼翼維持其權力。 
（4）a.以凱撒被刺殺為警惕，27B。C。

向元老院辭去官職，這使其獲得

更多官職。 
b.他成為唯一統治者，仍謹慎保留

共和的形式。如：護民官、執政

官都加以維持。 
Q. 猜猜奧古斯都的意思？ 
（4）引出元老院尊稱期為奧古斯都代表

神聖、至尊、偉大的意思。因為其

掌握軍權、又為執政官、軍人也對

其效忠，因此實際上其握有最大權

利。 
（5）以恢復共和為號召，恢復社會秩

序，卻也是集行政、軍事、司法、

宗教於一身，羅馬進入帝國時期，

並開始為期兩百餘年的「羅馬和

平」。 
（6）羅馬在西元三、四世紀戰亂之主因

－內部問題有帝位繼承、財政問

題；外部問題有蠻族入進。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
答：反對凱

撒的獨

裁，支

持共和 
 （可能學

生不會

回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
ppt 
 
 
 
ppt 
 
 
ppt 
 
 
 
ppt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ppt 
ppt 
 
 
 

能瞭解 
 
 
 
 
 
能理解 
 
 
 
 
 
 
 
 
能理解 
 
 
 
  
 
 
 
 
能發表 
 
 
 
能理解 
 
  
  
 
 
能理解 
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5-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
5-4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（7）雖有短期中興，但帝國已難以恢復

以往。 
 ( 8 ) 公元 395 年，羅馬分裂為東、西兩

個部份。公元 476 年西羅馬帝國滅

亡，公元 1453 年東羅馬帝國滅亡。

3. 基督教的興起 
Q. 你們有沒有宗教信仰？ 
 
Q.那麼你們信不信有鬼神？ 
（1） 介紹羅馬人宗教信仰 

a. 原來注重形式崇拜，是多神信

仰。 
b. 萬物皆有靈、吉凶等。 
c. 接受其他宗教。 

Q. 聖誕節是慶祝誰的誕生？ 
（2）引出因羅馬末期的衰亡和混亂，使

得人民想要有所信託。 
（3）耶穌為基督教的創立者，其原屬 

於猶太教的一派。 
（4）基本教義：博愛、謙卑及信者得 

永生，以聖經為經典，其教義對當

時羅馬帝國的衰微，提供人們希望

。 
（5）基督教初期的傳播，是因為耶穌 

死後的復活，使其門徒開始以其為

殉道領袖之名開始傳教。 
Q. 之前說過羅馬博採四周文化，那大家

覺得基督教一開始就被接受嗎？」 
（6）解釋基督教一開始為地下宗教之因

－秘密結會、排斥其他宗教。 
（7）四世紀初君士坦丁下令其具有合法

地位；四世紀末，狄奧多西公布其

為合法國教並解釋其對後世的影

響。 
5.古典羅馬文明 
Q. 羅馬對待其他文化及宗教是採寬容

及吸收、融合的態度。 
（1）先前已說過拉丁人在周圍民族的包
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6-1 
 
 
 
6-2/6-3 

圍下，脫穎而出；但其同樣也受伊

特拉斯坎人、希臘人、腓尼基人的

文化影響，如：字母、建築、宗教、

文學、法律等。 
（2）但羅馬人最後將學自其他文化和自

己本有的文化結合，產生新的文

化，並隨著擴張傳播至帝國各地，

留下豐富的文化遺產。 
（3）以圖片介紹羅馬古典文明。 

三、綜合活動 
（1）總結本單元重點。 
（2） 分組報告。 
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學生分組報告 
1. 請大家上網或到圖書館找一找羅馬人的衣飾、古羅馬的娛樂活動及建築等資

料，並寫下自己的心得，在課堂上向其他同學講述。 
2. 請同學利用課餘時間看看有關羅馬的影片，並寫下對影片中最深刻的部分及

寫下自己的觀賞心得。（如：帝國驕雄、埃及豔后） 
3. 在澳門找出具有羅馬建築特色的建築物，並在課堂上向其他同學介紹。 
4. 角色代入，扮演執政官、護民官或公民等。 
5. 以嵌花圖案形式介紹有關羅馬的歷史事件。 
 
 

反思與建議 
1. 若把 Powerpoint 的內容，與Ｆlash 互相配合，可使教學內容更生動活潑，更

能引起學生的學習興趣。。 
2. 學生分組報告時未能掌握時間，因此比預定的時間略長，建議一節課只安排

兩組同學報告，預計五分鐘發問問題。 
3. 我們覺得同學在一個多月準備報告期間，學生沒有主動向老師匯報報告進

度，以致部份組別未能達到預期效果。經反思後，應要求同學按時向老師匯

報進度。 
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